

«МУЖЕСТВУ ПОСВЯЩАЕТСЯ...»



Конечно, самый известный и самый главный наш памятник – на площади Победы, в районе 12 шахты. Идея этого памятника пришла киселевчанам осенью 1967. Тогда в фойе кинотеатра «Россия» была организована выставка проектов. В книге отзывов жители города единогласно отдали предпочтение макету местных скульпторов, братьев Селищевых, Николая Кулешова и новокузнецанина А. Смолянинова. Горожане сами тогда дали памятнику имя: «Мужеству посвящается». Раньше на месте будущего мемориала стоял другой, такие в те годы ставили на могилах усопших. 9 мая 1970 состоялось открытие того самого памятника, который мы видим сейчас.

СКОРБЯЩАЯ МАТЬ



Памятник трудящимся машзавода, павшим в боях с немецко-фашистскими захватчиками, или «Скорбящая мать» появился в Киселёвске 4 ноября 1968 года. В паспорте к мемориалу такая информация: «Памятник является архитектурным завершением улицы имени Героя Советского Союза, командира 125 бомбардировочного авиационного полка, генерал-лейтенанта Сандалова В. А. Он создан по инициативе участников Великой Отечественной войны, ветеранов машзавода. Им же было предоставлено право открыть памятник. Авторы – художники машзавода А.Ершов и В. Карасёв». На плите скульптурной композиции надпись «Они шли на смерть и обрели бессмертие». И фамилии пятнадцати заводчан, кто своей грудью защитил страну в годины суровых испытаний. Ещё одна плита с тринадцатью фамилиями, лежит у подножья. Есть в этих скорбных списках и фамилия Героя Советского Союза Ивана Черных, который до войны работал слесарем-ремонтником в механическом цехе № 3. Несколько лет назад городские власти обновили и отреставрировали мемориал. В День Победы сюда несут цветы школьники из ближайших школ, проводят митинги памяти и уроки Мужества.

НИЧТО НЕ ЗАБЫТО!



8 мая 1985 года в Киселёвске был открыт ещё один мемориал, посвящённый трудовому подвигу рабочих машзавода, которые за месяц перестроили производство на выпуск военной продукции и приняли под своё крыло эвакуированные из Москвы и Таллина заводы, в несколько раз увеличили выпуск гильз для знаменитых «катюш». На табличках – имена заводчан, отдавших жизнь за Родину. В день открытия мемориала таких имен было чуть менее ста, к 9 мая 2005-го их уже полторы сотни. Центральное место композиции занимает стилизованное крыло самолета с барельефом Героя Советского Союза И.С. Черных и звезда Героя. Справа от центральной композиции бюст женщины-матери в платке – это был второй фронт, от которого во многом зависело положение дел на первом фронте. В нише замурована капсула: «Вскрыть 9 мая 2085 года», Заводчане ухаживают за памятником.

Я ПОМНЮ!
Я ГОРЖУСЬ!

70 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

В ПАМЯТЬ О ТЕХ, КТО Шёл НА СМЕРТЬ И ОБРЁЛ БЕССМЕРТИЕ

Не рвались в Киселёвске снаряды и линия фронта была за тысячи километров. Но на фронт из Киселёвска ушли пятнадцать тысяч человек, каждый третий не вернулся назад. В Киселёвске никогда не забывали о подвиге своих земляков и увековечили этот подвиг в памятниках, скульптурных композициях и мемориалах. Мы насчитали десять композиций, так или иначе связанных с Великой Отечественной.

ПОМНИТЕ ИХ ИМЕНА



На плите стелы, установленной в центральной части Киселёвска 7 мая 2000 года к 55-летию Победы выбиты имена Героев Советского Союза.

Майор Ирины Беляев работала секретарём горкома комсомола в Киселёвске. Погиб в воздушном бою 8 июля 1943г. Звание Героя Советского Союза присвоено 5 мая 1991 года (посмертно).

Майор Фёдор Буслов с 1925 года жил в Киселёвске. Совершил 183 бое-

вых вылета, уничтожил несколько самолётов врага на земле и в воздухе, двадцать танков, два железнодорожных эшелона. Звание Героя Советского Союза присвоено 29 июня 1945г.

Младший лейтенант Иван Гореликов за полгода обучил снайперскому делу 43 бойца. Уничтожил 305 фашистов. Звание Героя Советского Союза присвоено 28 апреля 1943 г.

Старший сержант Пётр Колпаков в январе 1945 во время уличных боёв в Польше взял в плен несколько офицеров и генерала, которые дали ценные сведения. Звание Героя Советского Союза присвоено 27 февраля 1945 г.

Старлей Пётр Перепечин отличился при форсировании Днепра. Звание Героя Советского Союза присвоено 10 января 1944 года.

Подполковник Леонид Туйгунов совершил 205 боевых вылетов для бомбардировки объектов в тылу врага. Звание Героя Советского Союза присвоено 5 ноября 1944 года.

О подвиге Ивана Черных, младшего лейтенанта, заводского слесаря, знают в нашем городе даже малыши. 16 декабря 1941 года в районе Чудово он направил свой горящий самолёт на скопление автомашин с пехотой. Звание Героя Советского Союза присвоено 16 января 1942 года (посмертно).

Афанасий Чумов, рядовой, работал в военизированной охране. При отражении контратаки противника подбил четыре танка, два БТР, две автомашины с пехотой, четыре пулемёта. Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 года.

БЕРЁЗОВКА НАС ЕЩЕ ЖДЕТ!

В составе Киселёвского городского округа с некоторых пор входит и деревня Берёзовка. Сегодня деревенька немногочисленна, а когда-то... Отсюда на фронт тоже уходили мужчины, и жители поставили им памятник. Накануне 9 мая там шли реставрационные работы, и мы решили сфото-

графировать его для истории. Увы... Доехать удалось только до реки Инчереп, которая летом – почти незаметный и СПОКОЙНЫЙ ручеек. А весной она превратилась в бурлящую фурию и смысла насыпную дорогу вместе с трубами, в которые местные жители попытались пропустить речку. Разли-

ОНИ ПОГИБЛИ НЕ В ЗАБОЕ...



9 мая 1976 у комбината шахты «Красный Кузбасс», а ныне – разреза «Октябринский», был установлен памятник горнякам-краснокузбассовцам. Ветераны предложили установить памятник рабочим шахты, которые не дали фашистам ЗАВОЕВАТЬ нашу Родину. С момента закрытия шахты прошло немало времени, но памятник не просто уложен, он расширился до мемориального комплекса, куда вошёл монумент в виде осколка гильзы из мрамора, установленный к 50-летию Победы. В мраморную нишу заложено обращение к потомкам. Его вскроют через пять лет.

«ГОРМАШЕВЦАМ», ПАВШИМ
ЗА МИРНОЕ НЕБО

17 октября 1967 года на территории завода «Гормаш» был открыт памятник заводчанам, ушедшим на фронт и отдавшим свою жизнь за мирное небо. «Эти люди уходили на фронт с предприятия, именуемого тогда Центральными электромеханическими мастерскими. Но в первые дни войны сюда прибыли рабочие и оборудование с Рутченковского завода горного машиностроения и завода «Красный Круль» из Таллина», – говорится в документах. На чёрной плите слова: «Трудящимся завода, павшим в боях за Родину» и двадцать пять фамилий. Сегодня памятник ухожен, отреставрирован. В торжественные и скорбные дни к его подножью возлагают цветы.

«ЗДЕСЬ ПОКОЯТСЯ ВОЕННО-
ПЛЕННЫЕ - ЖЕРТВЫ ВТОРОЙ
МИРОВОЙ ВОЙНЫ»

Особняком стоят в нашем списке – памятники военнопленным. Есть у нас в городе захоронения японских и немецких солдат. Их хоронили по всем законам людской памяти.

Мало кто знает, что за первой автоколонной Киселёвской автобазы, что располагалась за Северным поселком, было кладбище немецких военнопленных. Там тоже есть памятник. На его бетонной плите надпись: «Здесь покоятся военнопленные – жертвы второй Мировой войны». Пятого августа 1992 года в районе Зелёной Казанки установлен памятник японским военнопленным. Белая плита с японскими иероглифами на белом постаменте. В Кемеровской области похоронено около шести тысяч военнопленных. На японском кладбище хоронили и немецких военнопленных. Только в разных концах. Известно, что могил японцев тут всего девять, а памятника – два. Обычный бетонный постамент с табличкой, и крест из чёрного камня. Увы, сегодня кладбище заброшено и запущено. На момент нашего посещения пока никто не приводил могилы в порядок. Грустно...

ПАМЯТНИК ВОИНАМ-СЕЛЯНАМ



Этот памятник установлен вместо металлического обелиска, стоявшего на территории сельского продовольственного магазина в деревне В.Чумыш. Сейчас он расположен рядом с отремонтированным сельским клубом и открыт для посетителей, желающих поклониться тем, кто отдал свою жизнь за мир. На старом памятнике было 48 фамилий, сейчас высечены имена семидесяти селян, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Открыли новый памятник 24 августа 2014 года.

И отрезала деревню от цивилизации. Только на лодке можно было переправиться на другой берег. Лодки у нас не было, поэтому и памятник мы не увидели. Но обещаем нашим читателям, как только дорогу восстановят, мы туда доберёмся и обязательно расскажем об этом мемориале.